

ПРЕСС-РЕЛИЗ

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ФАО на ВЭФ: заглядывая за горизонт Повестки-2030



08/09/2025

Специальная сессия «Повестка развития ООН после 2030 года» в рамках X Восточного экономического форума (ВЭФ), проходившего по традиции во Владивостоке на острове Русский, стала одним из ключевых событий этого юбилейного международного форума, заслуженно пользуется репутацией ведущей площадки для развития экономики Дальнего Востока и расширения международного сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Модератором сессии выступил Сергей Рыбаков, Генеральный директор Фонда «Природа и люди».

«Сейчас происходит формирование новых Целей устойчивого развития на период после 2030 года. Важно проанализировать причины, почему текущие ЦУР не достигаются», – отметил во вступительном слове Сергей Рыбаков.

«Необходимо сохранить магистральную концепцию многостороннего взаимодействия – основу универсального характера ООН. При этом вся работа по переосмыслению и формулированию новых ЦУР должна вестись исключительно в рамках ООН, – продолжил

глава Фонда «Природа и люди». – В текущих условиях геополитической конфронтации именно Повестка-2030 года является лучшим подтверждением краеугольного принципа Организации – что суверенные государства, независимо от их национальных различий, могут объединиться на основе общих принципов и в стремлении к общим идеалам для решения всеобщих глобальных задач».

Что же необходимо для координации позиций в рамках объединений БРИКС, ШОС, других дружественных организаций и форумов, чтобы вырабатывать консолидированные подходы, направленные на то, чтобы совместно продвигать общие идеи на площадке ООН? Каков «стратегический горизонт планирования», который может быть «длиной минимум в 25 лет»?

Ответы на эти злободневные вопросы прозвучали в выступлениях на состоявшейся 5 сентября сессии.

«Сердечно приветствую Вас от имени ФАО – главной международной межправительственной Организации с глобальным мандатом в области продовольствия и сельского хозяйства», – обратился к участникам сессии Олег Кобяков, руководитель московского Отделения ФАО для связи с Российской Федерацией.

«Прежде чем говорить о развитии ЦУР после 2030 года, давайте вспомним, как зародилась эта парадигма, и какой путь пройден на сегодняшний день.

16 октября мы будем отмечать 80-летие ФАО. На конец 1945 года, когда половина стран мира лежала в руинах Второй мировой войны, голодало около 1 млрд людей из населения в 2,3 млрд – 42%, или почти каждый второй. Если ООН была создана с целью обеспечить мир, свободный от войн, то ФАО учредили для победы над голодом.

На Всемирном продовольственном саммите 1996 года была озвучена цель к 2015 году сократить наполовину число голодающих в мире : по состоянию на 1996 год оно по-прежнему превышало 1 миллиард.

В 2000 году ООН приняла Декларацию тысячелетия, в которой государства-члены обязались к 2015 году «сократить вдвое долю населения, страдающего от голода».

Разница между абсолютным числом и долей важна, так как население Земли растёт. Сократить долю голодающих было несколько менее амбициозной задачей, чем сократить их абсолютное число. Принято считать, что эта цель была в основном достигнута. По данным ФАО, к этому рубежу доля недоедающих в мире действительно снизилась с 24% до 12%.

На Саммите ООН по устойчивому развитию в 2015 году в рамках «Повестки-2030» была впервые поставлена цель окончательно ликвидировать голод. Цель 2 «Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания, и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства» подразумевала полностью победить голод к 2030 году. Страны-члены предпринимают значительные усилия для её достижения. Тем не менее, реальность такова, что эта цель не будет достигнута в указанный срок.

Войны, в том числе в Палестине, Сирии, Украине, ряде стран Африки, природные катастрофы, экономические встряски и эпидемия COVID-19 отбрасывают нас назад, заставляя проходить этот путь с тяжким бременем на плечах.

По данным ФАО, в 2024 году в мире насчитывалось от 638 млн до 720 млн голодающих, или каждый 11-й землянин. С учётом медианной оценки (673 миллиона) это указывает на снижение количества голодающих на 15 миллионов по сравнению с 2023 годом и на 22 миллиона по сравнению с 2022 годом.

В будущем ожидается сокращение числа недоедающих в мире, и все же, по прогнозам, в 2030 году с проблемой голода будут сталкиваться 512 млн человек, почти 60% из которых будут проживать в Африке.

Умеренное или острое отсутствие продовольственной безопасности испытывали 2,3 млрд человек. Число жителей планеты, которые не могут позволить себе здоровый рацион, составляло 2,6 млрд человек в 2024 году.

Недостаточен прогресс в масштабах сокращения неполноценного питания и отставания роста среди детей, а масштабы анемии у женщин в возрасте от 15 до 49 лет в мире выросли на три процента, 27,6% до 30,7%.

В годовом исчислении средняя мировая инфляция, касающаяся продовольствия, выросла с 5,8% в декабре 2020 года до ошеломляющих 23,3% в декабре 2022 года. Тяжелее всего пострадала экономика стран с низким уровнем дохода.

Очевидно, что окончательно побороть голод можно только консолидировав усилия всех заинтересованных сторон на самых разных уровнях. Заявляя, что к 2030 году при текущем развитии событий ЦУР 2 выполнена не будет, ФАО не берётся спрогнозировать сроки победы над голодом. В то же время победа над голодом остаётся достижимой целью. Её сроки полностью зависят от того, когда мировое сообщество решится на скоординированные инвестиции и политические действия, направленные на трансформацию глобальных продовольственных систем.

ФАО, в соответствии с ЦУР-17 (Партнёрства в интересах устойчивого развития), приветствует и поддерживаем усилия заинтересованных сторон, включая такие авторитетные международные организации, как ШОС, БРИКС и многие другие, и готова совместно работать с ними для выработки амбициозной и реалистичной программы достижения устойчивого развития после 2030 года.

На протяжении всей истории человечество преследовали четыре всадника Апокалипсиса – война, голод, болезни и смерть. Настало время остановить эту роковую упряжку и обеспечить мирную, здоровую и счастливую жизнь всем людям на планете! – сказал в заключение Олег Кобяков. – Давайте добиваться этого будущего вместе и сейчас!»

«Цели устойчивого развития взаимосвязаны между собой, носят глобальный и комплексный характер. Мы должны уделять сбалансированно внимание экономическим, социальным и экологическим компонентам устойчивого развития, – подчеркнул Дмитрий Тетенькин, Заместитель Министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

Успех на этом поприще напрямую зависит от взаимодействия правительства, частного сектора и гражданского общества, а также состоятельности и достоверности научных знаний, на основе которых принимаются управленческие решения».

В 2024 году подписан президентский Указ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года с перспективой до 2036 года». В Указе впервые была обозначена особая цель — «Экологическое благополучие», в рамках которой будут реализовано 6 федеральных проектов. Это «Генеральная уборка», «Экономика замкнутого цикла», «Чистый воздух», «Вода России», «Сохранение биоразнообразия и развитие туризма» и «Сохранение лесов».

«Россия как самая большая страна в мире осознает свою ответственность в области сохранения окружающей среды. На нашей территории располагается более 5 с половиной миллионов рек и озер. Площадь лесов составляет 1,2 млрд гектаров или 20% всех лесов на планете. Для сохранения уникальных экосистем в России создано 12 тысяч особо

охраняемых природных территорий (ООПТ) площадью 244 млн гектар или 13% всей площади России.

Мы накопили уникальный опыт, подчеркнул Дмитрий Тетенькин, и готовы делиться нашими наработками в рамках международного сотрудничества».

На проходившем накануне ВЭФ саммите стран ШОС хозяин форума Китай проинформировал о планах создания 3 платформ взаимодействия: в области энергетики, «зеленой повестки» и развития технологий искусственного интеллекта, рассказал профессор Чанг Вэйвэй, Директор китайского института в Университете Фудань.

На саммите ШОС председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул идею глобального управления, которое должно строиться, продолжил профессор Чанг, на пяти принципах. Это суверенное равенство: не важно богатое или бедное государство, большое или малое – каждое из них обладает суверенитетом. Международное право: все должны им руководствоваться и не прибегать к двойным стандартам. Партнёрство: готовность совместно решать глобальные проблемы. Четвёртое: в центре всех усилий должен быть человек, учёт его потребностей и интересов. Наконец, пятое: не абстрактные, а конкретные цели и методы их достижений.

Какие проблемы останутся нерешёнными и после 2030 года? Это в первую очередь бедность и неравенство, отметила Армида Салсия Алишахбана, заместитель Генерального секретаря ООН и исполнительный секретарь Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО).

По-прежнему потребуется уделять особое внимание повышению качества образования, включая приобретение новых навыков и умений, а также совершенствованию системы здравоохранения, подчеркнула госпожа Алишахбана. Никуда не денется через пять лет и вызов, который бросает нам изменение климата, демографические тенденции, а также внедрение высоких технологий, в частности, цифровизация и искусственный интеллект.

«Можно сказать, что администрация Трампа развязала войну против Целей устойчивого развития, что подтверждает выход США из ЮНЕСКО, специализированного агентства, занимающегося вопросами образования, науки и культуры, и которое в этом качестве продвигает идею достижения ЦУР», – вынес приговор профессор Сакс.

Западные страны, считает известный экономист, «а это всего 10% мирового сообщества», отказываются от сотрудничества для разрешения глобальных по характеру и охвату проблем. Что касается ООН (отмечает в этом году 80 лет с момента основания), то, по мнению профессора Сакса, эта организация сегодня – «слаба».

ЦУР – это не прекраснодушные пожелания, акцентировал на этом тезисе внимание аудитории Джеффри Сакс, а рецепты выживания, физического выживания человечества. Внушает надежду то, что «весь остальной мир не сошёл с ума, что и продемонстрировал недавний саммит ШОС в Китае, где была представлена почти половина человечества – это было впечатляющее событие». Как выразился в финале своей речи профессор Сакс, «глобальное большинство должно и дальше идти вперед, не оглядываясь на США и Европу».

На сессии «Повестка развития ООН после 2030 года» выступили также: Самех Камель, Организационный партнер, Основная группа по делам детей и молодежи ООН, и Мария Фернанда Эспиноса, Председатель 73-й сессия Генеральной Ассамблеи ООН.

* * *

Сотрудничества ФАО и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) на аграрном треке стало темой обстоятельного разговора с заместителем Генерального секретаря ШОС Сохаилом Ханом (гр. Пакистана). Доктор Хан, выпускник Ташкентского медицинского

университета, свободно говорящий по-русски, сообщил, что он отвечает за агропродовольственное партнёрство в Секретариате ШОС, которое он назвал «очень перспективной областью взаимодействия между государствами-членами ШОС»).

Директор Кобяков проинформировал Сохаила Хана о работе над проектом Плана мероприятий, дополняющего Меморандум о взаимопонимании между ФАО и ШОС, продлённый на очередной 5-летний срок в 2024 году.

Д-р Хан согласился с необходимостью ускорить работу над проектом Плана мероприятий, особенно с учетом предстоящей встречи Генерального директора ФАО и Генерального секретаря ШОС в Нью-Йорке в ходе Недели высокого уровня в рамках 80-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

На площадке Форума Олег Кобяков также провел встречу с Вячеславом Смоленским, заместителем руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор). Обсуждали совместные мероприятия в рамках подхода «Единое здоровье», координатором которого ФАО является в этом году. Так, симпозиум по борьбе с бешенством, посвященный Всемирному дню борьбы с бешенством, в Российском университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы в сентябре, будет проведен при поддержке Роспотребнадзора. В свою очередь ФАО примет активное участие в конференции Роспотребнадзора в Москве в ноябре во время Всемирной недели правильного использования противомикробных препаратов.

Директор московского офиса ФАО также провел встречи с Николаем Помощниковым, директором Субрегионального отделения ЭСКАТО для Северной и Центральной Азии (SONCA) и Ганболдом Баасанджавом, директором Субрегионального отделения ЭСКАТО для Северной и Северо-Восточной Азии (SOENEA). Обсуждалось сотрудничество в рамках субрегиональных форумах ЭСКАТО по ЦУР в 2025 и 2026 годах.

Состоялись также встречи Олега Кобякова с Евгением Томихиным, послом России в Таиланде, который также представляет свою страну в ЭСКАТО и ФАО в Азии и Тихоокеанском регионе, и Павлом Тихончуком, ректором Дальневосточного аграрного университета.

НАША СПРАВКА

Главная тема Восточного экономического форума – 2025: «Дальний Восток – сотрудничество во имя мира и процветания».

На форуме было подписано 358 соглашений, договоров, меморандумов и «дорожных карт» на общую сумму 6 триллионов 58,2 миллиарда рублей.

Форум стал точкой сборки для разработки новых стратегических логистических маршрутов, что подчеркивает значение региона для укрепления связей со странами Азиатско-Тихоокеанского региона.

В мероприятии приняли участие около 8 тысяч человек и представителей СМИ из 75 стран и территорий Среди многочисленных делегаций были представители Китая, Лаоса, Монголии, Японии и Индии.

Отделение ФАО для связи с Российской Федерацией

https://www.fao.org/russian-federation/ru